
O d 
samoga 

početka, 
ljudi su imali 

razne ideje, 
f i lozof i je, 
vjerovan-
ja, provodili 
su pokuse 
i istraživanja 
kako bi mitove 
približili stvar-
nosti. Ljudi su 
kroz znanost 
proučili različite 

prirodne pojave 
kako bi ljudska vrsta 
mogla napredovati. 
Današnji svijet kakvog 
ga znamo, postoji zbog 
uspjeha genijalnih umova 
znanstvenika koji su od djet-
injstva gorljivo proučavali 
svaku pojavu koja je privukla 
njihovu pozornost u raznim 
područjima njihova interesa. 
Oduševljenje, strast, predanost 
i trud koji su uložili u svoj posao, 
pomogli su im da otkriju nešto 
novo o svijetu u kojem živimo, 
a svojim radom za dobrobit čov-
ječanstva, zajedno s različitim izumi-
ma, učinili su moderni život lakšim. Ovom 
listom odajemo počast najvećim umovima 
koji su promijenili svijet Aristotel je bio genijalan 
starogrčki filozof i prirodoslovac. Bio je Platonov 
učenik, a sam je poučavao Aleksandra Velikog. Bavio 
se biologijom, zoologijom, etikom, politikom te je bio vrstan 
retoričar i logičar. Bavio se i teorijom fizike i metafizike. Stekao 
je znanje u različitim područjima svojim ekspanzivnim umom i 
radom na opsežnim tekstovima. Ipak, samo je mali dio njegovih tek-
stova sačuvan do danas. Njegova kolekcija biljnih i životinjskih uzoraka 
koje je klasificirao po njihovim obilježjima, predstavlja normu za daljnji rad na 
tom području. Tvrdio je da je čovjek po prirodi političko biće (zoon politikon) i da 
svoju suštinu izražava tek u zajednici. Arhimed je bio grčki fizičar, astronom i jedan od 
najvećih matematičara starog vijeka. Jedan je od najboljih znanstvenika koji su se pro-
bili u teoriji i u praksi. Bavio se običnim, praktičnim problemima, koji su bili primjenjivani na 
nogim mjestima, od polja do rudnika. Najveću slavu stekao je svojim raspravama o zaobljenim 
geometrijskim tijelima, čiju je površinu i obujam izračunavao složenom metodom bliskom današn-
jem infinitezimalnom računu. Također je pronašao zakone poluge, položio osnove hidrostatici i odredio 
približnu vrijednost broja Pi (3,14). Pored toga, izumio je Arhimedov vijak za podizanje velikih količina vode na 
veću razinu. Uz poklik „Eureka!“, pronašao je i Arhimedov zakon. Iako je bio i vrstan polemičar vičan sarkazmu, bio je i 
samokritičan. Nije propuštao ukazati na svoje pogreške i tako se izdizao iznad onih koji su ga oštro kritizirali. Galileo Galilei 
bio je talijanski matematičar, fizičar, astronom i filozof. Iako ga je otac poslao na studij medicine, Galileo je nakon tri godine 
studiranja odabrao drugačiji životni put i posvetio se matematici. Unaprijedio je teleskopski instrumentarij i sustavno promatrao 
nebo, što je za posljedicu imalo otkriće i analizu Jupiterovih satelita, Sunčevih pjega, Mjesečevih kratera i Mliječne staze. Drugi veliki 
Galileov doprinos je pozitivan nastavak istraživanja Kopernikovog heliocentričnog sustava, naročito otkrićem Venerinih mijena. Istraživao 
je također i zakonitosti gibanja tijela, zakon gravitacije i začeo je ideju principa relativnosti. Zbog napretka u metodologiji znanstvenog 
eksperimenta i empirijski utemeljenog povezivanja astronomije i kozmologije, Galileja se dogovorno naziva ocem znanosti. Michael Far-
aday rođen je u blizini Londona u siromašnoj obitelji pa se morao sam obrazovati. Povjesničari ga smatraju velikim eksperimentalistom 
u povijesti znanosti, a njegova najveća otkrića su na polju elektromagnetizma i elektrokemije. Od svih Faradayevih doprinosa znanosti, 
izdvojit ćemo samo neke. Izumio je homopolarni motor i otkrio elektromagnetsku indukciju. Dokazao je da mijenjanjem magnetskog 
polja dobijemo električno polje (Faradayev zakon). Konstruirao je i električni dinamo, što je preteča modernog generatora. Njemu u čast, 
fizička jedinica za kapacitet nazvana je farad (F), a njegov lik je bio tiskan na novčanici od 20 funti. Thomas Alva Edison bio je samouki 
američki izumitelj i tehničar. Osnovao je u Menlo Park, glasoviti laboratorij u kojem je radio do smrti, a u njemu 1884. godine radio i Nikola 
Tesla na usavršavanju dinamo-stroja. Najpoznatiji izumi su mu mikrofon s ugljenim zrncima, megafon, fonograf, stroj za pisanje, telegrafski 
aparat, kvadrupleks aparat, jednostavna konstrukcija kinematografa na osnovi stroboskopskog efekta. Njegov važan izum je i žarulja s niti 
od ugljena, koja je služila za rasvjetu nekoliko desetljeća, prije izuma žarulje s metalnom niti. Za svog je životnog vijeka američkom patent-
nom birou prijavio 1093 patenta. Često je radio i po 20 sati dnevno. Marie Sklodowska Curie bila je poljska kemičarka, pionirka ranog doba
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 KEMIJSKA  POSLA

U Zagrebu je 26. travnja održan Simpozij o održivoj 
hrani i inženjerstvu (SOHI) na Prehrambeno-bi-
otehnološkom fakultetu. Simpozij je organiziran 
u suradnji studentske udruge PROBION, Hrvat-
skog udruženja studenata agronomije i srodnih 
znanosti, Studentskog zbora Fakulteta kemijskog 
inženjerstva i tehnologije i Studentske sekcije Hr-
vatskog društva kemijskih inženjera i tehnologa. 

Ovo je studentska inicijativa koja je okupila 
stručnjake, studente i entuzijaste iz područja 
prehrambene tehnologije, agronomije i održivog 
razvoja, a tema simpozija je bila,,Od polja do stola’’, 
čime se željela sudionicima približiti proizvodnja i 
prerada hrane u Hrvatskoj. 1

Program simpozija obuhvatio je niz predava-
nja renomiranih stručnjaka. Na početku je Rober-
ta Vrkić, mag ing. agr. et mag. educ. agr., održala 
predavanje pod nazivom,,Microgreensi – tehnolo-
gije uzgoja i upotreba u prehrani’’ čime je sudio-
nike uvela u simpozij definirajući microgreense 
kao moćno povrće koje krije nevjerojatnu nutri-
tivnu vrijednost te kako ih jednostavno uključiti 
u svakodnevnu prehranu. Izv. prof. dr. sc. Jana Šic 
Žlabur s Agronomskog fakulteta Sveučilišta u Za-

Adrijana Karniš (FKIT)

Simpozij o održivoj 
hrani i inženjerstvu 
(SOHI) 

grebu održala je predavanje,,Još jedno pakiranje… 
DA ili NE?’’ na kojem je otkrila 
kako različite metode pakira-
nja utječu na očuvanje svježine, 
nutritivne vrijednosti i ukupne 
kvalitete microgreensa. Uslijedi-
la je potom i panel-rasprava 
na temu Inovacije za održivu 
budućnost: Znanost i podu-
zetništvo u prehrambenoj 
industriji.1 

Nakon kratke pauze uslijedila je radi-
onica pod vodstvom izv. prof. dr. sc. To-
mislave Vukušić Pavičić,,-
Diverzifikacija proteina: 

Slika 1 – Panelisti na simpoziju
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 KEMIJSKA  POSLA

Održivi izvori i inovacije u prehrambenoj industri-
ji’’ na kojoj su polaznici mogli naučiti koje su alter-
native proteina kao što su biljni, mikrobni, insekti 
i laboratorijski uzgojeni proteini te njihov utjecaj 
na prehranu, funkcionalnost i održivost. Sudionici 
koji nisu bili na radionici mogli su u nastavku čuti 
nešto više o predavanju,, Od agroindustrijskog 

otpada do biorazgradivih polimera: Inovativni 
pristupi kružnoj ekonomiji’’ od naše izv. prof. dr. 

sc. Dajane Kučić Grgić sa Zavoda za industrij-
sku ekologiju. Posljednje predavanje održao 

je donedavni kolega s FKIT-a Juraj Vuić, mag. 
ing. cheming. pod nazivom,,Gum Arabic: Prirodni 
junak svakodnevnih proizvoda’’ na kojem se mo-
gli nešto više naučiti o prirodnoj vodotopivoj smoli 
koja se primjenuje u različitim industrijama, kao 
što su prehrambena i farmaceutska.1

Dr. sc. Nevena Opačić je na samom kraju 
simpozija održala malu kulinarsku prezentaciju 

na kojoj su sudionici mogli isprobati mi-
crogreense te naučiti da oni nisu samo 
dekoracija jelima, već doprinose okusu, 

teksturi i zdravstvenoj vrijednosti obroka.1

Simpozij SOHI pokazao je koliko su interdis-
ciplinarni pristup i suradnja važni te kako mogu 
doprinijeti razvoju održivih rješenja u prehrambe-
nom sektoru i inženjerstvu.

 Literatura
1. https://www.instagram.com/simpozij_
sohi?igsh=MTBkZGw3Yjh2NXIycQ== (pristup 
1.6.2025.)

Slika 2 – Predavanje izv. prof. dr. sc. Dajane Kučić Grgić

Slika 3 – Pripremljeni namaz na kulinarskoj 
prezentaciji 
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Nika Gotić (FKIT)

Festival znanosti 
2025.: Umrežimo se 
sa znanošću!

Od 5. do 10. svibnja 2025. godine u Hrvatskoj se na 
rekordnom broju lokacija (42) održavao Festival 
znanosti, s temom,,MREŽE’’. Ovo je manifestacija 
koja se kontinuirano organizira od 2003. godine, a 
cilj joj je približiti znanost javnosti kroz informira-
nje o procesima, aktivnostima i rezultatima na po-
dručju znanosti, poboljšati javnu percepciju znan-
stvenika i znanstvenog rada te motivirati mlade za 
istraživanje i stjecanje novih znanja.1

Ovogodišnja tema,,MREŽE’’ obuhvaćala je ši-
rok spektar značenja – od fizičkih mreža poput ri-
barskih ili električnih do društvenih i komunikacij-
skih mreža. Mreže simboliziraju povezivanje ljudi, 
ideja i informacija, a kroz umrežavanje stručnjaci 
mogu surađivati na projektima, dijeliti znanja i rje-
šavati izazove s kojima se susreću. Festival znano-
sti bio je u organizaciji Sveučilišta u Zagrebu, Spli-
tu, Rijeci, Zadru i Osijeku i u suradnji s Tehničkim 
muzejom Nikola Tesla i British Councilom te pod 
pokroviteljstvom Ministarstva znanosti, obrazova-
nja i mladih Republike Hrvatske. Sva događanja 
za posjetitelje bila su besplatna.1

Festival se održavao na različitim lokacijama 
diljem Hrvatske. Programi su prilagođeni različi-
tim uzrastima i interesima, od predškolskog uzra-
sta do starije populacije. U nastojanju da se zna-
nost i inženjerstvo približe što široj populaciji, Boje 
inženjerstva su se priključile i ovoj manifestaciji.

Festival znanosti 2025. pruža jedinstvenu pri-
liku za sve građane da se uključe u raznovrsne 
aktivnosti i prošire svoje znanje o svijetu oko sebe. 
Kroz temu,,MREŽE’’, festival nas podsjeća na važ-
nost povezivanja i suradnje u znanosti i društvu.

Slika 1 – Logo Festivala znanosti

Slika 2 – Dio tima na Festivalu znanosti

Slika 3 – Pokus u tijeku
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 Literatura
1. https://www.festivalznanosti.hr/2025/ (pristup 
29.5.2025.)

Slika 4 – Pokus,,Abrakadabra stiropor’’

Slika 5 – Pokus u tijeku

Slika 6 – Pokus,,Prirodni pH-indikator’’

Slika 7 – Pokus,,Prirodni pH-indikator’’
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Radionice Putokazi 
i Večer znanosti 
oduševile učenike i 
roditelje u Pregradi
Sandra Boršić (FKIT)

U sklopu projekta Putokazi, kojeg zajednički pro-
vode Gradska knjižnica Pregrada i Osnovna škola 
Janka Leskovara, 19. svibnja 2025. godine održa-
ne su dvije znanstvene radionice u prostorijama 
Gradske knjižnice Pregrada. Cilj projekta bila je 
promocija znanosti i poticanje učenja u lokalnoj 
zajednici, s posebnim naglaskom na prepoznava-
nje i razvoj potencijala darovitih i visokomotivira-
nih učenika.

Prva radionica bila je namijenjena učenicima 
nižih razreda osnovne škole. Kroz igru, pjesmicu i 
jednostavne kemijske reakcije, najmlađi su sudio-
nici otkrivali osnovne kemikalije i njihovu primje-
nu u svakodnevnom životu. Radionicu je osmislila 
i vodila moja malenkost.

Istovremeno je za učenike viših razreda orga-
nizirana radionica u kojoj su, pod vodstvom Marka 
Bochničeka, otkrivali katione u otopinama i učili o 
njihovim karakteristikama. Sudionici su radionice 
napustili s osmijehom i velikim entuzijazmom, a 
pozitivne povratne informacije nisu izostale.

Nekoliko dana kasnije, djeca i njihovi roditelji 
ponovno su se okupili na jubilarnom, desetom 
izdanju projekta Večer znanosti. Ovaj popular-
no-znanstveni događaj svake se godine održava 
uz podršku Grada Pregrade i Krapinsko-zagorske 
županije, a ove godine projekt je podržalo i Mini-
starstvo znanosti, obrazovanja i mladih.

Cilj Večeri znanosti bio je približiti znanstve-
ne sadržaje na zanimljiv, pristupačan i svima 
razumljiv način te potaknuti djecu i mlade na 
bavljenje znanošću. Edukatori Marko Bochniček i 
Sandra Boršić predstavili su projekt,,Boje inženjer-
stva”, izvodili atraktivne pokuse od,,Plave boce’’ 
i,,Kemijskog semafora’’ do,,Dimnog signala’’ te na 
zanimljiv način objasnili znanstvene principe koji 
stoje iza njih.

Djeca su s velikim zanimanjem pratila pokuse, 
no oduševljeni nisu bili samo najmlađi. Pozitivan 
odjek bio je vidljiv i među roditeljima, kao i ostalim 
prisutnim edukatorima. Cilj radionica bio je preni-
jeti novo znanje i probuditi interes za znanost koji 
je zasigurno i ostvaren.

Za kraj, posebno priznanje upućeno je psiholo-
ginji Osnovne škole Janka Leskovara, Martini Jur-
manović, na izvrsnoj suradnji i podršci. Veselimo 
se budućim suradnjama!

Slika 1 – Radionica Putokazi, djeca nižih razreda  
osnovne škole

Slika 2 – Pokus,,Kemijski rez’’
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Slika 3 – Bojanje plamena na Večeri znanosti

Slika 4 – Radionica određivanja 
kationa za više razrede osnovne 

škole

Slika 5 – Izvođenje pokusa,,Plava boca" na Večeri 
znanosti
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ma). Donedavno smo mislili da su bezopasne ili da 
uzrokuju perut i određene kožne bolesti, ali sada 
znanstvenici vjeruju da te iste gljivice mogu pro-
izvoditi antimikrobne spojeve koje inhibiraju rast 
štetnih bakterija. Zamislimo kožu kao mikrobio-
loško bojno polje. U tom prostoru različite vrste 
mikroba bore se za resurse – prostor, hranjive 
tvari, vlagu. Kako bi preživjele, 
mnoge vrste gljivica i bak-
terija razvile su kemijsko 
oružje kojim „napadaju” 
svoje konkurente. Ov-
dje smo došli do ključ-
nog otkrića: gljivice 
koje žive na koži pro-
izvode sekundarne 
metabolite – biološ-
ki aktivne tvari koje 
se ne koriste za rast, 
već za obranu. Neki od 

U borbi protiv bakterija koje su sve otpornije na 
antibiotike, znanstvenici sve više traže pomoć na 
neočekivanim mjestima. Dok smo do sada nalazili 
antibiotike u tlu, gljivicama i bakterijama u okoli-
šu, nova otkrića sugeriraju da bi potencijalna rje-
šenja mogla postojati i na našoj vlastitoj koži. Glji-
vice su dosad prvenstveno smatrane uzročnicima 
infekcija, no one bi mogle postati naši saveznici 
u razvoju novih prirodnih antibiotika. Nova otkri-
ća upućuju na to da određene vrste gljivica koje 
inače žive na ljudskoj koži mogu proizvesti spoje-
ve koji su učinkoviti u ubijanju opasnih bakterija, 
uključujući one koje su otporne na tradicionalne 
lijekove. Naša koža je više od puke fizičke barijere - 
ona je živo, dinamično okruženje. Na jednom cm² 
kože žive milijuni mikroorganizama: bakterije, vi-
rusi, grinje i gljivice. Taj nevidljivi ekosustav nazi-
vamo mikrobiom kože. Većina tih organizama je u 
ravnoteži s našim tijelom i ne šteti nam, a mnogi 
nam mogu i pomoći. 

Posebno su zanimljive gljivice iz roda Malas-
sezia koje čine više od 80 % svih gljivica koje se 
nalaze na ljudskoj koži. Javljaju se pretežito na 
masnijim dijelovima tijela – tjemenu, licu, leđima 
i prsima (dijelovi gdje se luči veća količina sebu-

Slika 1 – Prikaz ljudske kože

Lana Grlić (FKIT)

Gljivice s kože 
kao potencijalni 
antibiotik

  ZNANSTVENIK
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ovih spojeva imaju snažno antibakte-
rijsko djelovanje.

Jedna od najzanimljivijih studija objavlje-
na je 2024., kada su znanstvenici otkrili da Mala-
ssezia proizvodi 10-hidroksipalmitinsku kiselinu 
(10-HP) — prirodni spoj s antibiotskim svojstvi-
ma. Posebnost ove kiseline jest u tome što može 
brzo i učinkovito uništiti Staphylococcus aureus, 
bakteriju poznatu po otpornosti na antibiotike. 
Bakterije mogu uzrokovati razne infekcije, od ma-
njih upala kože do ozbiljnih infekcija krvi i pluća. 
U laboratorijskim uvjetima 10-HP smanjio je broj 
Staphylococcus aureusa za više od 99 % u samo 
nekoliko sati. Još je zanimljivije da ova tvar djeluje 
samo u kiselim sredinama, kao što je kisela sredi-
na na površini kože. To znači da je gljivica zapravo 
„programirana“ da koristi ovaj spoj kao prirodnu 
zaštitu u svom staništu. Većina laboratorijskih te-
stova provodi se u neutralnim uvjetima, što znači 
da neka antimikrobna svojstva mogu biti prikrive-
na. Tek kada su znanstvenici simulirali uvjete pra-
ve ljudske kože (pH i određena količina sebuma), 
otkrili su prave učinke 10-HP-a. Ova činjenica uka-
zuje na još jedan izazov u razvoju lijekova: poten-
cijalno korisne tvari često ostaju neotkrivene jer 
ne pokazuju aktivnost u standardnim laboratorij-
skim uvjetima.

Iako su otkrića ohrabrujuća, put od laborato-
rija do lijeka je dug i pun prepreka. Najprije tre-
ba detaljno proučiti mehanizam djelovanja spoja, 
zatim dokazati njegovu sigurnost za ljude i razviti 
metode za masovnu proizvodnju. Također, budući 

da 10-HP djeluje samo na površini kože, vjero-
jatno će se prvenstveno koristiti u kre-

mama i gelovima, a ne u obliku table-
ta ili injekcija. Ova otkrića mijenjaju 
način na koji promatramo mikrobiom. 
Umjesto da na gljivice i bakterije gle-
damo samo kao na izvore bolesti, sve 
ih više gledamo kao na saveznike u 

očuvanju zdravlja. Mikrobiom kože nije 
samo pasivan – on aktivno sudjelu-

je u obrani tijela, proizvodeći tva-
ri koje nas štite.

Slika 2 – Malassezia 

Dok se antibiotici bore protiv sve otpornijih 
bakterija, priroda nas podsjeća da možda već ima-
mo rješenje nadohvat ruke. Dermatofiti, posebno 
oni iz roda Malassezia, pokazuju poseban poten-
cijal za proizvodnju novih antimikrobnih tvari. Ako 
znanstvenici mogu iskoristiti ove spojeve, mogli 
bismo otvoriti vrata novoj eri liječenja infekcija, uz 
pomoć mikroba koji su uvijek prisutni u našim ti-
jelima.
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hranom i crijevnim mikrobima, a ima nekoliko 
funkcija i učinaka na organizam:

 
1. Potiče lučenje inzulina (koji snižava šećer 

u krvi).
2. Smanjuje lučenje glukagona (hormon koji 

povisuje šećer u krvi).
3. Usporava pražnjenje želuca, čime se 

produljuje osjećaj sitosti.
4. Smanjuje apetit, što pomaže kod 

mršavljenja.3

Ozempic, odnosno njegova aktivna tvar sema-
glutid, imitira djelovanje GLP-1 hormona. On se 
veže na iste receptore kao prirodni GPL-1 i aktivira 
ih čime se postižu isti učinci kao što je navedeno.4

Znanstvenici s Jiangnan Sveučilišta u Kini ot-
krili su prirodan način regulacije razine šećera u 
krvi, koji ima učinak sličan Ozempicu. Ključan dio 
ovog procesa je crijevna bakterija Bacteroides 
vulgatus i njezini metaboliti, odnosno spojevi koje 
proizvodi tijekom probave. Povećanjem količine 
B. vulgatus kod dijabetičnih miševa potaknuto je 
izlučivanje hormona GLP-1, što potom potiče izlu-
čivanje FGF21, hormona koji proizvode jetra, ma-
sno tkivo i drugi organi. Uloga FGF21 je također 
višestruka: smanjuje želju za slatkim, potiče sa-
gorijevanje masti, povećava osjetljivost na inzulin 
te može poboljšati ravnotežu energije i glukoze.6 
Rezultati ovog istraživanja sugeriraju da bakteri-
je poput B. vulgatus i njihovi metaboliti utječu na 
sklonost prema slatkom. FFAR4 je receptor koji 
reagira na nezasićene masne kiseline, a kad ga ak-
tiviraju masne kiseline ili neki mikrobi, može pota-
knuti lučenje GLP-1 te dolazi do povećane osjet-
ljivosti na inzulin.7 U provedenim istraživanjima, 
ako miševi nisu mogli proizvoditi crijevni protein 
FFAR4, došlo je do smanjivanja kolonija B. vulga-
tus, što je smanjilo izlučivanje hormona FGF21.

Iako su potrebna dodatna istraživanja kako bi 
se utvrdilo hoće li isti učinci biti prisutni kod ljudi, 
ovo otkriće pruža nadu za prevenciju dijabetesa 
tipa 2 prirodnim putem.8

Dijabetes tipa 2 kronična je metabolička bolest 
koja se javlja kada tijelo ne može učinkovito ko-
ristiti inzulin ili ga ne proizvodi dovoljno, što kao 
posljedicu ima povišenu razinu glukoze (šeće-
ra) u krvi. Ova vrsta dijabetesa čini oko 90 % svih 
slučajeva šećerne bolesti. Najčešće se razvija kod 
odraslih osoba nakon 40. godine života, iako se 
sve češće dijagnosticira i kod djece zbog porasta 
pretilosti.1 

Glavni uzroci dijabetesa tipa 2 uključuju sma-
njenu proizvodnju inzulina u gušterači te inzulin-
sku rezistenciju, gdje stanice tijela ne reagiraju 
pravilno na inzulin. Dijabetes tipa 2 često je uzro-
kovan kombinacijom čimbenika koji su najčešće 
vezani uz životne navike poput nepravilne prehra-
ne, sjedilačkog načina života, pušenja i pretilosti. 
Osim životnih navika, genetska predispozicija ima 
veliku ulogu u obolijevanju od dijabetesa tipa 2, pa 
tako oko 30 % oboljelih ima obiteljsku anamnezu 
bolesti, a osobe čiji su rođaci u prvom koljenu bili 
dijabetičari izloženi su 40 % riziku tijekom čitavog 
života.

Dijabetes tipa 2 može dugo vremena ostati 
neotkriven jer simptomi nisu uvijek izraženi. Uobi-
čajeni simptomi uključuju pojačanu žeđ, učestalo 
mokrenje, umor, zamagljen vid, sporo zacjeljiva-
nje rana i trnce u rukama ili nogama. Kod nekih 
osoba bolest se otkrije tek rutinskim laboratorij-
skim pretragama koje pokažu povišene vrijedno-
sti glukoze u krvi. Liječenje je kombinacija lijekova 
i promjene načina života koja bi trebala uključivati 
zdravu prehranu, redovitu tjelesnu aktivnost i odr-
žavanje zdrave tjelesne težine. Ako promjene u 
načinu života nisu dovoljne da dovedu do željene 
razine šećera u krvi, potrebno je uzimati lijekove, 
a jedan od najčešćih je Ozempic.2 Riječ je o ago-
nistu GLP-1 receptora, čija je aktivna tvar sema-
glutid. GLP-1 je je hormon koji se prirodno luči u 
crijevima nakon obroka, stimulira se određenom 

Prirodna alternativa 
Ozempic-u za 
dijabetes tipa 2
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Slika 1 – Kemijska struktura semaglutida5
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Znanstvenici su analizirali učinke 57 različitih 
bezalkoholnih pića na aktivnost navedenih enzi-
ma te otkrili da Sprite (u Kini poznat kao „Xue bi”) 
značajno povećava aktivnost ALDH-a, čime ubr-
zava uklanjanje acetaldehida i potencijalno ubla-
žava simptome mamurluka.1

Sprite kao lijek za 
mamurluk

Mamurluk je neugodno stanje koje nastaje nakon 
prekomjernog konzumiranja alkohola, a karakte-
riziraju ga simptomi poput glavobolje, mučnine te 
izraženog umora. Mnogi se s njim susreću nakon 
zabavnih večeri ili druženja. Zanimljivo je da su 
kineski znanstvenici sa Sveučilišta Sun Yat-sen u 
Guangzhouu otkrili kako konzumacija gaziranog 
pića Sprite može pomoći u ublažavanju simpto-
ma mamurluka.

Sprite je bistro bezalkoholno piće s okusom li-
mete i limuna. Sastoji se od gazirane vode, šeće-
ra, limunske i vinske kiseline, natrijeva citrata (re-
gulator kiselosti), aspartama (sladilo) te prirodnih 
aroma limuna i limete. Sadrži i fenilalanin koji je 
siguran za većinu ljudi, no osobe s fenilketonuri-
jom, nasljednom metaboličkom bolešću, trebaju 
ga izbjegavati zbog nemogućnosti metabolizira-
nja te aminokiseline.1,2,3

mamurluka poput glavobolje i mučnine. Zatim, 
enzim aldehid dehidrogenaza (ALDH) razgrađuje 
acetaldehid u bezopasni acetat. 1

Emma Beriša (FKIT)

Slika 1 – Primjer pića Sprite5

7, lipanj | vol. 9reaktor ideja

Rad kineskih znanstvenika objavljen je u časo-
pisu Food & Function te opisuje kako su testirali 
niz pića kako bi utvrdili koje najbolje potiče proi-
zvodnju enzima odgovornih za razgradnju acetal-
dehida. Kada se konzumira alkohol, tijelo prolazi 
kroz dvostupanjski proces razgradnje. Prvo, en-
zim alkohol dehidrogenaza (ADH) pretvara eta-
nol u acetaldehid, tvar odgovornu za simptome 

Slika 2 – Prikaz enzima - alkohol dehidrogenaza6

Slika 3 – Prikaz enzima - aldehid dehidrogenaza7
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Iako Sprite može pružiti privremeno olakša-
nje ubrzavanjem razgradnje acetaldehida, valja 
naglasiti da ne rješava temeljne uzroke mamur-
luka, poput upale, dehidracije, poremećaja ravno-
teže elektrolita ili lošeg sna. Štoviše, gazirana pića 
mogu pogoršati želučane tegobe kod osoba s 
osjetljivim želucem. Umjesto toga, preporučuje se 
konzumacija pića bogatih elektrolitima. Prirodni 
pripravci poput čaja od đumbira, sikavice te doda-
taka magnezija ili kalija također mogu pomoći u 
vraćanju ravnoteže organizma.4

Iako su rezultati obećavajući, znanstvenici još 
nisu proveli ispitivanja na ljudima kako bi potvrdili 
učinkovitost ovog pristupa. Ipak, vijest o njihovom 
istraživanju vjerojatno je potaknula mnoge diljem 
svijeta da ovu metodu testiraju i sami. 1,4

7, lipanj | vol. 9reaktor ideja
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Slika 4 – Primjer napitka s elektrolitima –  
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  BOJE  INŽENJERSTVA

Potencijalno rješenje: otpadna 
hrana kao izvor energije

S obzirom na kompleksnost problema i 
globalne razmjere, smanjenje stvaranja ot-
padne hrane predstavlja velik izazov. Ipak, 
zahvaljujući sve većem broju istraživanja 
u području biogoriva i održive energije, 
otpadna hrana se sve češće prepo-
znaje kao potencijalni obnovljivi izvor 
energije.

Prema članku objavljenom u ča-
sopisu Green Chemistry, istraživači s 

varajuću ambalažu i rokove trajanja, odbacivanje 
hrane iz estetskih razloga (npr. nagnječeno voće), 
pogreške u proizvodnji, skladištenju i transportu 
te nedostatak znanja o društvenim, okolišnim i 
ekonomskim posljedicama bacanja hrane.2

U današnje doba prekomjerne proizvodnje i distri-
bucije dobara, posebice hrane, sve više dolazi do 
problema velikih količina otpadne hrane. Prema 
podacima Eurostata, u 2022. godini u državama 
Europske unije proizvedeno je više od 59 milijuna 
tona otpadne hrane, što iznosi čak 132 kilograma 
po osobi godišnje.1 Više od polovice te količine 
dolazi iz kućanstava (54 %), odnosno 72 kilograma 
po stanovniku, dok preostalih 46 % otpada nastaje 
u lancu opskrbe hranom: 19 % proizvodnjom pre-
hrambenih proizvoda i pića, 11 % u restoranima i 
ugostiteljstvu, 8 % u maloprodaji i ostaloj distri-
buciji hrane te 8 % u primarnoj proizvodnji. Isto-
vremeno, prema Eurostatovim podacima iz 2023. 
godine, procjenjuje se da više od 42 milijuna ljudi 
u EU svaki drugi dan ne može priuštiti kvalitetan i 
nutritivan obrok.2

Zašto se stvara toliko otpadne hrane?

Postoje mnogi razlozi i čimbenici koji doprino-
se gomilanju otpadne hrane, a glavni uključuju: 
nedovoljno planiranje obroka u kućanstvima, 
impulzivnu i prekomjernu kupovinu potaknutu 
marketinškim trikovima (npr. 1+1 gratis), neodgo-

Paula Šimunić (FKIT)

Može li otpadna 
hrana postati 
gorivo?

Slika 1 – Problem otpadne hrane u Europi3
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“Naša tehnologija omogućuje proširenje na druge 
obnovljive materijale i proizvodnju raznih goriva, 
uključujući benzin i kerozin za zrakoplovni sektor. 
Svjesni smo da je pred nama još puno posla, ali 
uzbuđeni smo što možemo doprinijeti rješavanju 
jednog od najvećih svjetskih izazova – klimatskih 
promjena.”

Ova tehnologija predstavlja novi smjer u 
biotehnologiji, s potencijalom primjene i u far-
maceutskoj industriji, gdje bi se korištenjem mo-
dificiranih enzima mogla poboljšati učinkovitost 
proizvodnje lijekova.4 Iako je metoda još u fazi 
razvoja, već sada pokazuje velik potencijal za bu-
dućnost održive energije i kružnog gospodarstva.

  BOJE  INŽENJERSTVA

King’s College-a u Londonu 
i Brazilskog nacionalnog labora-

torija za bioobnovljive izvore energije 
upotrijebili su enzime kako bi razgradili 

masne kiseline iz ulja za pečenje u alkene, 
jedne od najzastupljenijih spojeva u gorivima 

poput benzina i dizela.4 Cilj ovog istraživanja je 
smanjenje ovisnosti o fosilnim gorivima upora-
bom otpada iz kućanstava i ugostiteljstva.6

Kako funkcionira ovaj biokemijski 
proces?

U središtu procesa nalazi se enzim iz skupine 
monooksigenaza, citokrom P-450, poznat po svo-
joj ulozi u metaboliziranju endogenih i egzogenih 
spojeva u ljudskom organizmu.5 U laboratorijskim 
uvjetima, znanstvenici su modificirali ovaj enzim 
tako da može razgraditi masne kiseline iz otpad-
nog ulja u alkene – uz iznimno visoku učinkovitost.

Problem kod dosadašnjih pokušaja bio je taj 
da su biogoriva dobivena iz masnih kiselina sa-
državala mnogo molekula kisika, što je rezultiralo 
neučinkovitim izgaranjem. Izgaranjem takvih go-
riva dobivalo se 10 % manje energije u usporedbi s 
tradicionalno dobivenim dizelskim gorivom, što ih 
je činilo skupim i neisplativim. 

Kako bi riješili ovaj problem, znanstvenici su 
modificirani enzim, koji obično zahtijeva vodu za 
rad u kojoj je konverzija masnih kiselina u alkene 
manja, stavili u tekuću sol i na njega usmjerili UV 
svjetlost dok se miješao s masnim kiselinama, 
kako bi se aktivirala reakcija. Time je konverzija 
masnih kiselina u alkene znatno povećana, a 
potreba za energijom i sirovinama smanje-

na.4 Osim toga, budući da je 
riječ o biokatalizatoru koji je 
posljedično biorazgradiv, 
ovakav postupak uklanja 
potrebu za skupim i rijetkim 

metalnim katalizatorima, po-
put platine, čime se izbjegavaju 

etički i okolišni problemi poveza-
ni s rudarenjem.5

Uz znanost, hrana može 
postati gorivo

Dr. Leticia Zanphorlin, glavna istraživačica 
u Brazilskom nacionalnom laboratoriju za 
bioobnovljive izvore energije, istaknula je: 

Slika 2 – Od hrane do biogoriva6
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završne faze obično se odvodi na dodatnu obradu 
ili spaljivanje radi uklanjanja ostataka H₂S i SO₂.

Ukupna učinkovitost Clausova procesa ovisi o 
broju katalitičkih stupnjeva – s dva se može posti-
ći oko 94 – 95 % konverzije H₂S u sumpor, dok tri 
stupnja omogućuju i do 97 % konverzije.3

Zbog toga što spojevi sumpora, posebno H₂S 
i SO₂, uzrokuju ozbiljne zdravstvene i respirator-
ne probleme te pogoduju nastanku kiselih kiša, 
važno je ulagati u procese poput Clausova, koji 
omogućuju sigurno i učinkovito uklanjanje tih 
onečišćujućih tvari, istovremeno iskorištavajući 
njihove korisne komponente u industriji.

Clausov proces je industrijski proces koji se koristi 
za dobivanje elementarnog sumpora iz produka-
ta koji u svom sastavu sadrže sumporovodik (H₂S). 
Razvio ga je 1883. godine engleski kemičar Carl 
Friedrich Claus, a danas je jedan od najvažnijih in-
dustrijskih postupaka za izdvajanje sumpora. Ovaj 
proces najčešće se primjenjuje u industriji nafte 
jer H₂S nastaje kao nusprodukt prilikom dobiva-
nja nafte, prirodnog plina i koksa. 

S obzirom na to da je H₂S toksičan kiseli plin, 
jedan od značajnih onečišćivača okoliša te kata-
litički otrov, potrebno ga je preraditi u elemen-
tarni sumpor koji je stabilan, može se skladištiti i 
koristi se u razne svrhe, primjerice za proizvodnju 
sredstava za zaštitu bilja, sumporne kiseline, sum-
pornih bojila i drugih kemikalija te vulkanizaciju 
kaučuka.1

Clausov proces sastoji se od dvije glavne faze: 
termičke i katalitičke. U termalnoj fazi, sumporo-
vodik djelomično izgara u peći pri temperatura-
ma iznad 850 °C, uz dodatak zraka.2 Proces zapo-
činje ulaznom strujom koja se dijeli u dva toka. 
Prvi tok se miješa sa zrakom i dovodi u peć, dok se 
drugi dio ulazne struje dovodi u srednji dio peći. U 
ovoj fazi odvija se reakcija djelomične oksidacije:  
2 H₂S + 3 O₂ → 2 SO₂ + 2 H₂O. Kako bi se spriječila 
kondenzacija sumpora u cijevima i omogućilo 
iskorištavanje topline, izlazni tok iz peći hladi se 
u kotlu za oporabu topline, gdje se elementarni 
sumpor kondenzira i odvaja. Budući da je pretvor-
ba sumporovodika karakterizirana velikim bro-
jem radikalnih reakcija, potrebno je brzo ohladiti 
reaktivnu smjesu kako bi se spriječile neželjene 
rekombinacijske reakcije. Obično se oko 60 – 70 % 
ukupne količine elementarnog sumpora proizvo-
di u termičkom dijelu. 

U katalitičkoj fazi, preostali H₂S reagira sa SO₂ 
uz pomoć katalizatora, najčešće aluminijevog 
oksida (Al₂O₃), pri čemu nastaje dodatna količina 
elementarnog sumpora: 2 H₂S + SO₂ → 3 S + 2 H₂O. 
Ova faza se obično provodi u dva ili tri adijabatska 
reaktora. Između svakog stupnja, plin se ponov-
no zagrijava, a zatim hladi kako bi se omogućila 
kondenzacija sumpora. Ostatak plinova nakon 

Clausov proces

Slika 1 – Shematski prikaz Clausovog procesa2
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Tajana Rubilović (FKIT)

Na Sveučilištu Washington State, tim pod vod-
stvom profesora Bina Yanga postigao je značajan 
napredak u području skladištenja vodika – jed-
nog od ključnih izazova u razvoju čiste energije 
budućnosti. U svom istraživanju uspješno su de-
monstrirali kemijsko vezivanje vodika u stabilnom 
tekućem obliku na eksperimentalno zrakoplovno 
gorivo izrađeno na bazi lignina, prirodnog biljnog 
polimera.1

Lignin je organski polimer koji zajedno s 
celulozom čini osnovnu strukturu biljnog tkiva – 
osobito u drvima i biljkama koje imaju stabilna 
vlakna. Proces u kojem biljke sintetiziraju lignin 
naziva se lignifikacija: stanica stvara lignin i taloži 
ga u unutarnji sloj stanične stijenke, čime nastaje 
čvrsta i mehanički otporna struktura. Kada biljna 
stanica ugine, ono što ostaje jest izvanstanična 
mreža celuloze i lignina. Zahvaljujući obilju ligni-
na u biljkama, njegova upotreba kao obnovljivog 
izvora energije ima velik potencijal. Osim toga, 
lignin se često tretira kao otpadni produkt u indu-
striji prerade drva i papira.

Napredak u 
tehnologiji 
skladištenja H2

Yangov tim razvio je gorivo koje omogućuje 
kemijsko skladištenje vodika unutar same gori-
ve matrice. To znači da se vodik veže u stabilan 

Slika 1 – Idealizirana struktura lignina
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organski spoj unutar ligninskog goriva, čime se 
zaobilaze tehnički problemi povezani sa skladi-
štenjem vodika u plinovitom ili tekućem stanju.1 
Ovaj pristup povećava energetsku gustoću goriva 
jer vodik postaje sastavni dio strukture i uklanja 
potrebu za spremnicima pod visokim tlakom ili 
ekstremno niskim temperaturama, što pojedno-
stavljuje i pojeftinjuje skladištenje i transport.2

Još jedna važna karakteristika ovog goriva, 
koje su proizveli znanstvenici sa Sveučilišta Was-
hington State, jest to što ne sadrži aromatske spo-
jeve. Aromatski spojevi, koji se nalaze u konven-
cionalnim fosilnim gorivima (npr. benzen, toluen), 
odgovorni su za emisije otrovnih i kancerogenih 
plinova te su glavni uzročnici onečišćenja zraka 
hlapljivim organskim spojevima. 

S obzirom na to da je vodik najlakši element, 
jedna od najvećih prepreka u njegovoj uporabi 
kao goriva jest njegova mala gustoća, što zahti-
jeva složenu i skupu infrastrukturu za njegovo 
komprimiranje i skladištenje.1 Yangovo rješenje 
omogućuje kemijsko skladištenje vodika visoke 
gustoće u tekućem gorivu koje je lakše za ruko-
vanje i skladištenje jer se smanjuje potreba za 
spremnicima pod visokim tlakom. 

Sljedeći korak u razvoju tehnologije profesora 
Yanga uključuje suradnju sa Sveučilištem New 
Haven, s ciljem razvoja katalizatora kojim bi uprav-
ljala umjetna inteligencija.2 Cilj im je optimizirati 
učinkovitost procesa i ubrzati mogućnost razvoja 
novih alternativnih goriva. 

Ovo istraživanje ima brojne moguće primjene 
u energetskoj i transportnoj industriji, posebno u 
zrakoplovstvu, gdje je potreba za čistim gorivima 
sve veća. Razvijena tehnologija mogla bi olakšati 
korištenje vodika kao održivog goriva visoke ener-
getske vrijednosti, bez emisija štetnih plinova. 



Ivana Holetić (FKIT)

Kraljica 
Elizabeta I. i 
olovna kozmetika

Slika 1 – Kraljica Elizabeta, Dugin portret, 
Isaac Oliver, oko 1600.

Standardi ljepote u elizabetinskom 
dobu

Doba Elizabete I. (1558.–1603.) obilježili su strogi 
ideali ženske ljepote: bijela put, visoko čelo, svije-
tla kosa i crvene usne bili su simbola vlasti i ari-
stokracije. Kraljica Elizabeta, visoka i vitka, sa žar-
ko crvenom kosom i svjetlom puti, naglašavala je 
te osobine. Bila je glavni simbol ljepote te su su 
muškarci i žene na dvoru nastojali oponašati nje-
zin izgled. Prema tadašnjim standardima ljepote 
i bogatstva, žene su izbjegavale sunce i isticale, a 
ponekad čak i crtale, plave vene na koži kao znak 
prozirnosti njihove kože. Bijeli ten simbolizirao je 
plemenito podrijetlo i činjenicu da žena ne radi 
na suncu, pa se izuzetno pažljivo oblikovao svi-
jetli, gotovo mramorni izgled lica. Elizabeta I. na 
slavnom Duginom portretu (oko 1600.) prikazana 
je s izrazito blijedom, gotovo prozirnom puti i ra-
skošnim nakitom, kakav je bio ideal elizabetinske 
aristokracije. Njezin blijedi ten i umjetno iscrtane 
vene u portretu vizualno potvrđuju renesansni 
ideal „savršenice“ tj. žene bez mana i znakova fi-
zičkog rada.
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Politička i društvena uloga 
kraljičina izgleda

Za kraljicu je izgled bio i moćno političko oruž-
je. Elizabetini suvremenici vjerovali su da njezina 
ljepota potvrđuje njezino pravo na vlast. Ljepota 
se smatrala moćnom ženskom vrlinom, a kraljiči-
na „svilenkasto blijeda” i besprijekorna koža dava-
la je kredibilitet njezinom imidžu tzv. Djevičanske 
kraljice. Elizabeta je pomno kontrolirala svoj jav-
ni imidž, kao jedna od prvih monarha, koristila 
je portrete, medaljone, novčiće i igračke kako bi 
prenosila poruke o božanskoj i neustrašivoj prirodi 
svoje vladavine. Tijekom vladavine povezana je s 
antičkim božanstvima i Djevicom Marijom, sim-
bolizirajući čistoću i nadmoćnost nad muškarci-
ma. Zabranila je neautorizirane portrete kako bi 
se zadržala samo idealizirana slika kraljice.

Slika 2 – Portret Elizabete I, Nicholas Hilliard, 1573.–1575.

Olovna šminka: sastojci i primjena

Grupa znanstvenika izradila je šminku s bije-
lim olovom prema receptima iz 16. do 19. stoljeća. 
Htjeli su saznati ima li šminka s bijelim olovom 
neka od svojstava moderne šminke pa su prou-
čavali boju i razinu svjetlosti koju šminka reflektira 
pomoću optičkog spektrometra. Pokazalo se da 

šminka s bijelim olovom može izgledati 
prilično lijepo i prirodno. Ne izgleda 

kao jarko bijela maska koju pozna-
jemo iz kazališta i filmova, već je 
znatno suptilija i sofisticirani-
ja. Testiranja su napravljena na 
svinjskoj koži. Svinje koje koriste 
imaju blijed ten koji je vrlo bli-

zak najsvjetlijoj ljudskoj koži, 
koja lako izgori i ne tamni 

dobro. Šminka s bijelim 
olovnim premazom 
uglavnom nije mije-
njala boju kože.

Jedan recept nije 
uzrokovao mjerljivu 
promjenu u boji, dok 

j e drugi neznatno pro-
mi- jenio žute tonove. Do-

davanje žutog tona blijedoj koži doživljava se kao 
privlačno zbog povezanosti s konzumacijom voća 
i povrća. Treća mješavina šminke smanjila je crve-
nilo na koži, slično kao što to danas čine korektori 
boje. Sve mješavine šminke s bijelim olovom koje 
su testirane povećale su količinu svjetlosti koju 
koža reflektira, što se naziva njezinom refleksijom. 
Koža postaje manje reflektirajuća s godinama, a 
reflektirajuća koža povezuje se s mladenačkim te-
nom. Povećana difuzna refleksija od bijele olovne 
šminke daje koži „mekši“ izgled, zamagljujući ne-
dostatke.

Slika 3 – Usporedba proizvoda

Testovi na koži s otopinama olova

Prvi test napravljen je s prahom bijelog olova 
pomiješanim s vodom. Olovo je obojeno crvenom 
bojom, a klor zeleno kako bi simbolizirali prodor 
u slojeve kože. Nakon 72 sata prodiranje olova je 
bilo vrlo slabo. Za drugi test korišten je tzv. Lairds 

18Ar



Bloom of Youth, smjesa bijelog olova i glicerina 
uz dodatak bergmotovog ulja za miris. Glicerin 
omekšava kožu i omogućuje dublje prodiranje 
olova. Rezultati su pokazali da je olovo prodrlo u 
dublje slojeve kože te ušlo u krvotok. Treći test 
uključivao je bijelo olovo pomiješano s octom. Taj 
test nam pokazuje da je najveća koncentracija 
olova na stražnjem dijelu kože, bliže krvotoku. To 
se događa jer miješanjem olova i octa nastaje olo-
vo(II) acetat – spoj koji se nekada koristio kao za-
slađivač u vinu te u bojama, zbog čega su ga djeca 
nerijetko nesvjesno konzumirala.

PbCO₃(s) + 2CH₃COOH(aq) -> 
Pb(CH₃COO)₂(aq) + H₂O(l) + CO₂(g)

Drugi razlog je sto octena kiselina, kao alfa-hi-
droksi kiselina, razgrađuje površinu kože i tako 
omogućuje dublje prodiranje olova. Slika trećeg 
testa prikazuje stanje nakon 24 sata, no dovoljno 
je i samo 4 sata da otrov prodre kroz kožu.

Slika 4 – Usporedba prodiranja olova u kožu

Posljedice trovanja olovom

Olovo je snažan neurotoksin, pa kada jednom 
uđe u tijelo, nakuplja se u mekom tkivu i kostima. 
Oštećuje ovojnice oko živaca te su žene otrovane 
tzv. Lairds Bloom of Youth na starim ilustracijama 
često prikazivane sa spuštenim zapešćima, što je 
posljedica oštećenja perifernih živaca. Simptomi 
uključuju trnce u rukama i nogama, oticanje moz-
ga, jake glavobolju, probavne smetnje, mučninu 
i povraćanje. Nažalost, ne postoji lijek za trovanje 
olovom. Liječenje se svodi na primjenu kelata koji 

pomažu izlučivanju olova iz tijela, ali oštećenja se 
ne mogu u potpunosti poništiti. Iako je šminka s 
olovom u početku mogla poboljšati izgled kože, 
dugoročna upotreba uzrokovala je ozbiljna i često 
smrtonosna oštećenja.

U elizabetanskom razdoblju medicina nije pre-
poznavala kronične učinke tvari koje su se unosile 
kroz kožu, a nedostajali su i alati za mjerenje aku-
mulacije otrova. No čak i tada je bilo jasno da su 
pripravi štetni jer su posljedice bile vidljive nakon 
vrlo kratkog vremena. U Engleskoj su 1631. godine, 
nakon smrti kraljice Elizabete, olovni pripravci kla-
sificirani kao otrov.
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Ovogodišnja Tehnologijada održana je od 28. trav-
nja do 4. svibnja, a na njoj je sudjelovalo 75 stu-
denata našeg Fakulteta kemijskog inženjerstva i 
tehnologije. Kao i uvijek, naši su studenti pokazali 
predanost, entuzijazam i timski duh u svim dijelo-
vima natjecanja.

U znanstvenom dijelu natjecanja ostvarili smo 
značajan rezultat te ukupno osvojili 2. mjesto. Po-
sebno ističemo Loru Marić i Zorana Malbašu, koji 
su osvojili 2. mjesto kategoriji pojedinačnih znan-
stvenih radova s radom pod nazivom: Polikom-
pleksi kao dostavljači fosfata pri liječenju tumora.

Na sportskom planu, naši su studenti tako-
đer ostvarili odlične rezultate, zauzevši ukupno 3. 
mjesto. Izdvajamo sljedeće uspjehe:

• Plivanje (žene): Ana Šerić – 2. mjesto
• Plivanje (muškarci): Andrej Molnar – 3. 

mjesto
• Cross (žene): Antea Valent – 3. mjesto
• Cross (muškarci): Jura Šurbat – 2. mjesto
• Šah (ekipno): Vito Majcen, Borna Gugo, 

Josip Rukavina, Luka Romanić – 3. mjesto
• Stolni tenis (ekipno): Grigor Ilić, Teo Smolej, 

Manuela Andrijanić – 3. mjesto
• Odbojka (u sastavu: Mirta Martić, Juraj Vuić, 

Mihaela Antolović, Nikolina Glasnović, 
Laura Vuk, Laura Lukašić, Niko Prenc, 
Vana Mateša, Laura Vukoja, Marija Kristić, 
Damjan Mrazović, Korina Kuvek, Luka 
Gregurek i Doroteja Mutak): 3. mjesto

• Košarka (muška ekipa u sastavu: Luka 
Vukoja, Karlo Blažević, Jakov Ivančić, 
Matko Fancović, Šimun Flegar, Hrvoje 
Brdanović, Frane Sandrić, Ivan Grgat, Karlo 
Krhlanko, Filip Grizelj, Vittorio Coen): 2. 
mjesto

• Košarka (ženska ekipa u sastavu: Ivona 
Krznar, Lea Hrženjak, Jurja Jamičić, Eva 
Marija Grgić, Leona Leko, Farah Subašić, 
Sandra Fadiga, Marija Ovčar, Nikolina 
Racar, Lana Horvat, Ana Šerić): 5. mjesto

• Futsal (ženska ekipa u sastavu: Ela Štulić 
Ceronja, Kristina Ćorluka, Danijela 
Podgorski, Manuela Andrijanić, Marina 
Galinović, Lana Tolić, Jelena Čamber, 
Mateja Mrvelj, Lucija Ostojić, Bonita Jurec, 
Inga Geršak, Alexandra Sopina, Ana Šerić): 
3. mjesto

• Futsal (muška ekipa u sastavu: Ivor Grković, 
Niko Mandarić, Borna Ciganović, Tin Mirt, 
Patrik Bubalo, Patrik Humski, Borna Gugo, 
Fran Kliček, Antonio Modrić, Martin Gajski, 
Ivan Bilmez, Andrej Balić): 4. mjesto

U organizacijskom odboru ovogodišnje Teh-
nologijade sudjelovale su naše studentice Lara 
Štorga i Nikolina Glasnović. 

Zahvaljujemo Upravi Fakulteta na osiguranim 
sredstvima i kontinuiranoj podršci koja nam omo-
gućuje aktivno sudjelovanje na ovom važnom 
događanju. Posebnu zahvalu upućujemo prode-
kanici prof. dr. sc. Sanji Lučić Blagojević, koja nas 
je cijeli tjedan bodrila s tribina na gotovo svakoj 
utakmici te kao članica ocjenjivačkog povjeren-
stva u znanstvenom dijelu natjecanja odslušala 
sve izložene radove.

Još jednom čestitamo svim sudionicima na iz-
vrsnim rezultatima i predstavljanju našeg Fakul-
teta na najbolji mogući način!
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Slika 1 – Muška košarka koja je izborila najbolji sportski 
rezultat ove godine

Slika 2 – Djevojke sa znanstvenog rada sa izvrsnim 
uspjehom ukupnog 2. mjesta

Slika 3 – Svi sudionici Tehnologijade 2025.
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MINISTARSTVO ZNANOSTI I OBRAZOVANJA
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Želite li svaki mjesec znati što se događa
na području kemijskog inženjerstva i općenito STEM 

području?

I uz to učiniti našu struku sjajnom?

To i mi želimo, ali smo tek studenti i zato to ne možemo učiniti sami.

Da bismo Vam svaki mjesec približili svježe informacije,
treba nam velika pomoć!

Podržite rad Studentske sekcije donacijom
Hrvatsko društvo kemijskih inženjera i tehnologa,

Berislavićeva 6/I, 10000 Zagreb.
OIB: 22189855239

IBAN: HR5323600001101367680,
Zagrebačka banka

Molimo da u opisu plaćanja navedete da je donacija namijenjena Studentskoj sekciji.

Hvala!

Reaktor ideja – više od studentskog časopisa.
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Od samoga početka, ljudi su imali razne ideje, filozofije, vjerovanja, provodili su pokuse i istraživanja kako bi mitove približili stvarnosti. Ljudi su kroz 
znanost proučili različite prirodne pojave kako bi ljudska vrsta mogla napredovati. Današnji svijet kakvog ga znamo, postoji zbog uspjeha geni-

jalnih umova znanstvenika koji su od djetinjstva gorljivo proučavali svaku pojavu koja je privukla njihovu pozornost u raznim područjima 
njihova interesa. Oduševljenje, strast, predanost i trud koji su uložili u svoj posao, pomogli su im da otkriju nešto novo o svijetu u kojem 

živimo, a svojim radom za dobrobit čovječanstva, zajedno s različitim izumima, učinili su moderni život lakšim. Ovom listom 
odajemo počast najvećim umovima koji su promijenili svijet Aristotel je bio genijalan starogrčki filozof i prirodoslovac. 

Bio je Platonov učenik, a sam je poučavao Aleksandra Velikog. Bavio se biologijom, zoologijom, etikom, politikom 
te je bio vrstan retoričar i logičar. Bavio se i teorijom fizike i metafizike. Stekao je znanje u različitim područjima 

svojim ekspanzivnim umom i radom na opsežnim tekstovima. Ipak, samo je mali dio njegovih tekstova 
sačuvan do danas. Njegova kolekcija biljnih i životinjskih uzoraka koje je klasificirao po njihovim 

obilježjima, predstavlja normu za daljnji rad na tom području. Tvrdio je da je čovjek po priro-
di političko biće (zoon politikon) i da svoju suštinu izražava tek u zajednici. Arhimed je 

bio grčki fizičar, astronom i jedan od najvećih matematičara starog vijeka. Jedan 
je od najboljih znanstvenika koji su se probili u teoriji i u praksi. Bavio se 

običnim, praktičnim problemima, koji su bili primjenjivani na mnogim 
mjestima, od polja do rudnika. Najveću slavu stekao je svojim 

raspravama o zaobljenim geometrijskim tijelima,  čiju je 
površinu i obujam izračunavao složenom metodom 

bliskom današnjem infinitezimalnom računu. 
Također je pronašao zakone poluge, 

položio osnove hidrostatici i odredio

Zagreb,
lipanj, 2025.


